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Dijagram toka aktivnosti za operativnu uporabu matričnog i SD modela
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 Pristup i metode razvoja informacijskih sustava 

Cilj je ovog poglavlja približiti čitatelju proces razvoja IS-a, kao i preduvjete za njegovu 

uspješnu realizaciju. Neka opća pitanja i dileme s kojima se susreću menadžeri 

prilikom informatizacije organizacije jesu: 

 Zašto planirati razvoj IS-a? 

 Koliko dugo je potrebno ulagati u IS?  

 Kako pristupiti problemu? 

 Je li je naša organizacija uopće spremna prihvatiti nove IT-jeve? 

 Tko će izvršiti informatizaciju? 

 Možemo li to napraviti sami? 

Odgovor na prva dva pitanja sažet je u prethodnim poglavljima. Možemo reći da smo 

do sada naučili kako odrediti optimalnu ulogu IS-a u kontekstu poslovnog sustava. Iz 

navedenog je jasno da ni na jedno od gore postavljenih pitanja nije moguće dati 

jedinstveni odgovor koji je primjenjiv na svaku organizaciju.  

 Osnovni pojmovi razvoja IS-a 

U prethodnim poglavljima prikazane su neke metode i tehnike za mjerenje učinaka 

IS-a/IT-ja na razvoj poslovnog sustava. Međutim, postavlja se pitanje: „Što je sve 

potrebno da bismo razvili informacijski sustav?“ Odgovor na to pitanje moguće je 

prikazati u nekoliko točaka: 

 razumjeti poslovni sustav, 

 istražiti ponašanje sustava u radu, 

 poznavati procese na svim razinama, 

 moći preustrojiti organizacijski sustav, 

 poznavati informatičke tehnologije, 

 izabrati optimalnu tehničku potporu, 

 projektirati i programirati programe IS-a,  

 uskladiti programe s poslovanjem, 

 funkcionalno i ekonomski optimirati IS,  

 uvesti novi IS i educirati korisnike, 

 osigurati zaštitu IS-u tijekom rada. 

U skladu s genetičkim pristupom IS-u, kao prvo i osnovno nameće se potreba 

poznavanja poslovnog sustava. Jedino na taj način bit će jasno što želimo postići 
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informatizacijom, tj. što je cilj. Nadalje, znamo da je svaka organizacija sustav za sebe 

te, iako postoji polazna sličnost među organizacijama, to ne znači nužno da će se 

koristiti ista tehnološka rješenja. Zbog toga je potrebno istražiti ponašanje sustava u 

radu i shodno tome pristupiti problemu informatizacije. Međutim, za proces razvoja 

IS-a potrebni su i financijski, ali i drugi resursi. Prilikom razvoja nije isključen 

reinženjering postojećih poslovnih procesa pa je jako bitno imati potporu vlasnika i 

rukovodstva organizacije.  

Drugi set odnosi se na upoznatost s informatičkim tehnologijama. Naime, kako bi se 

uspješno unaprijedio sustav poslovanja na temelju IT-ja, potrebno je imati širok 

spektar znanja o raspoloživim tehnologijama koje se nalaze na tržištu. Iako na tržištu 

postoje različiti proizvodi za istu namjenu, potrebno je definirati optimalnu tehničku 

potporu koja je u skladu s poslovnom tehnologijom organizacije. Jedna veličina ne 

pristaje svima (engl. one size does not fit all), što znači da je potrebno ispitati 

mogućnost organizacije da koristi postojeće IT infrastrukture. U suprotnom, bit će 

potrebno kupljene softvere uskladiti s poslovnim zahtjevima, što može značiti i 

dodatno programiranje kako bi se ostvarila poveznica s postojećim IS-om.  

Poseban naglasak prilikom razvoja treba staviti na funkcionalnu i ekonomsku 

optimalnost IS-a. Pritom se potrebno voditi načelom da „maksimum nije uvijek i 

optimum“. To znači da najskuplja i najbolja tehnologija za svaku organizaciju ne mora 

biti i optimalna. Iz tog je razloga potrebno napraviti i ekonomsku opravdanost svakog 

odabranog procesa u skladu s postavljenim ciljevima informatizacije.  

Razvijanje IS-a ne završava izradom aplikacija. Razvijeni sustav potrebno je 

implementirati i osigurati zaštitu tijekom njegova rada. Implementacija IS-a ne 

podrazumijeva samo tehničku razinu već mora zahvatiti sve segmente organizacije. 

U tom kontekstu, potrebno je posebnu pozornost pridati edukaciji korisnika. Jedino 

dobro obučeni korisnici moći će u potpunosti iskoristiti prednosti novih tehnologija i 

tako doprinijeti ostvarenju željenih ciljeva informatizacije. Ovako implementirani 

(novi) IS potrebno je pratiti u daljnjem radu. 

Sve prethodno ukazuje da razvoj IS-a organizacije nije moguće provesti u trenutku. 

Naime, nije moguće odrediti područje informatizacije, izdvojiti ga iz cjeline, 

informatizirati i potom ga vratiti u funkciju. Organizacija je „živi sustav“ koji radi i 

tijekom provođenja informatizacije. Iz tog je razloga potrebno upravljati razvojem 

informacijskih sustava. 
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 Klasične faze razvoja IS-a 

Faze razvoja IS-a temelje se na fazama životnog ciklusa softverskog inženjerstva.  

U svim su modelima razvoja IS-a više ili manje sadržane sljedeće tri aktivnosti koje će 

ovdje biti primijenjene (Garača, 2008):  

 analiza, 

 dizajn i 

 implementacija. 

Faza analiza treba rezultirati odgovorima na pitanja što je potrebno napraviti. Ova je 

faza više orijentirana poslovanju. To znači da se u ovoj fazi analizira funkcionalnost i 

ekonomska optimalnost, odnosno analiziraju se očekivani utjecaji novog IS-a. Cilj je 

definirati očekivanja od novog sustava na način da se definiraju prioriteti i set 

aktivnosti na temelju kojih će provesti informatizacija. Rezultat ove faze je 

specifikacija zahtjeva korisnika. Na taj način, problem informatizacije spušten je s 

poslovne na dizajnersku razinu. Sumarno, analiza uključuje modeliranje poslovnih 

procesa. 

Nakon analize postoji sve što je potrebno da bi se krenulo u sljedeću fazu - dizajn 

novog IS-a. Dizajn uključuje dizajn arhitekture, korisničkog sučelja, strukture baze 

podataka, pa sve do rasporeda komponenti klijentsko-poslužničkih aplikacija 

(klijent/server aplikacija). Ova faza provodi se na konceptualnoj i detaljnoj razini. 

Prema specificiranim zahtjevima oblikuje se arhitektura poslovnih procesa. 

Konceptualno modeliranje IS-a kritično je za daljnji proces razvoja jer se prema 

razvijenom konceptualnom modelu pristupa detaljnom oblikovanju IS-a. Detaljno 

oblikovanje obuhvaća modele podataka, detaljni dizajn programa te u konačnici 

razvoj aplikacija koje će biti integrirane u sustav. 

Integracija razvijenih aplikacija, tj. programa i procedura vrši se u fazi implementacije. 

Ova je faza najosjetljivija za realni sustav jer je staru tehnologiju potrebno zamijeniti 

novom za vrijeme rada sustava. 

 Softversko inženjerstvo 

Pristup informatizaciji organizacije kao pojedinačnom slučaju u svim njezinim fazama 

skup je i dugotrajan posao, zbog čega proizvođači softvera razvijaju jedinstvene 

proizvode koje je u nekim segmentima moguće primijeniti na veći broj organizacija. 

Pod pojmom softverskog proizvoda podrazumijeva se skup računalnih programa i 

pripadne dokumentacije koji se stvaraju zato da bi se prodali (Manger, 2016). 

Osnovna znanstvena i stručna disciplina koja se bavi svim aspektima proizvodnje 

softvera je softversko inženjerstvo. Softversko inženjerstvo predstavlja metodološki 
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okvir razvoja softvera (Garača, 2008). Osnovni su ciljevi: (1) finaliziranje uspješnog 

softverskog proizvoda te (2) uspješno upravljanje razvojem i održavanjem softvera. 

 

Neke od relevnantih značajka softverskih proizvoda su (Sommerville, 2011):  

 mogućnost održavanja, tj. mora se moći mijenjati u skladu s potrebama 

korisnika; 

 pouzdanost i sigurnost, tj. mora se ponašati na predvidljiv način i ne smije 

izazivati fizičke ili ekonomske štete; 

 efikasnost, tj. softver mora imati zadovoljavajuće performanse, odnosno 

upravljati strojnim resursima na štedljiv način; 

 upotrebljivost, tj. softver treba raditi ono što korisnici od njega očekuju, 

sučelje mu treba biti zadovoljavajuće (engl. user friendly) i za njega mora 

postojati dokumentacija. 

Softversko inženjerstvo bavi se modelima, metodama i alatima koji su potrebni da bi 

se što jeftinije proizvodili softverski produkti s prethodnim značajkama. Softversko 

inženjerstvo počelo se razvijati kao odgovor na tzv. “softversku krizu” krajem 60-ih 

godina 20. stoljeća (Sommerville, 2011). Razvojem računala stvorila se potreba za 

složenijim softverom, no ustanovilo se da dotadašnje neformalne tehnike 

individualnog programiranja premašuju planirane troškove i rokove. Rješenje 

navedenoga su razvoj i formaliziranje složenijih metoda razvoja softvera po uzoru na 

metodologije tradicionalnih tehničkih struka.  

Softver se danas proizvodi daleko predvidljivije i efikasnije nego prije. Pri razvoju 

softverskih proizvoda vrlo je izražena težnja da se u daljnjem radu ponovno iskoriste 

rezultati prethodnog rada. Objektna orijentacija (OO) izvorno podupire ponovno 

korištenje softverskih elemenata. Ponovna iskoristivost softverskih elemenata 

uvelike utječe na učinkovitost razvoja softverskog proizvoda. Središnja ideja OO-a 

jako se dobro uklapa u prethodni napredak u programskom inženjerstvu jer OO 

podrazumijeva da se korištenjem prethodno razvijenih i dobro testiranih 

komponenata izbjegava manje pouzdan pristup – odnosno izgradnja softvera od nule 

(Fichman & Kemerer, 1993). Međutim, prilikom odabira softverskog proizvoda 

potrebno je imati na umu da kupovinom cjelokupnog softverskog proizvoda možda 

kupujemo i novu tehnologiju koja ne mora uvijek biti najprikladnija za naš poslovni 

sustav. 

 Modaliteti izgradnje IS-a 

Prva ključna odluka u informatizaciji poslovnog sustava izbor je modaliteta razvoja: 
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 interni razvoj (engl. insourcing),  

 samostalni razvoj (engl. selfsourcing),  

 vanjska usluga razvoja (engl. outsourcing). 

Interni razvoj predstavlja opciju u kojoj se razvoj novog IS-a povjerava vlastitim 

snagama. To podrazumijeva jake informatičke kadrovske resurse. Iako je ovakav 

pristup nekada bio primaran, porastom primjene i razvojem informatičkog tržišta 

trend se promijenio. Međutim, postavlja se pitanje: ako se posao povjeri vanjskoj 

tvrtki, hoće li ona, s obzirom na specijaliziranost područja, biti u stanju preustrojiti i 

poslovni sustav ili će samo željeti prodati svoj softverski proizvod? Današnja podjela 

poslova u procesu informatizacije omogućila je kombinirani pristup. To znači da npr., 

ovisno o raspoloživim resursima, određene faze razvoja organizacija može raditi 

samostalno, dok je druge moguće povjeriti softverskim tvrtkama.  

Interno razvijene aplikacije ograničene su na zadovoljavanje potreba svojih autora. 

Osnovna je razlika modaliteta internog razvoja i samostalnog razvoja u potrebi 

uključivanja IT stručnjaka. Naime, potrebna informatička rješenja odnose se 

uglavnom na samostalna unapređenja u skladu s vizijom uloge IS-a sa stajališta 

pojedinca. U slučaju opsežnijih poslova također je potrebno pridržavati se metoda 

razvoja IS-a. 

Vanjska usluga razvoja danas je prevladavajući pristup informatizaciji organizacijskih 

sustava. Globalna ekonomija istaknula je nekoliko dominantnih proizvođača softvera. 

Međutim, prilikom razvoja IS-a potrebno je izuzetno poznavanje poslovne tehnologije 

onoga koji odabire softver. Postoje različite metode izbora softvera, od kojih je jedna 

od poznatijih metoda AHP (engl. analytic hierarchy process). Naime, čest je slučaj da 

se prilikom odluke o informatizaciji organizacije kupovinom cjelokupnog IS-a kupuje i 

tehnologija. S druge strane, kupovinom tehnologije dominantnog proizvođača 

prilagođena poslovna tehnologija omogućuje usklađivanje i povezivanje s globalnim 

igračima iz poslovnog područja organizacije. Jednako tako, vanjska usluga razvoja ne 

definira opredjeljenje na globalne igrače nego i na lokalne informatičke tvrtke koje 

mogu proizvesti jednako kvalitetne softverske proizvode. I u ovom slučaju odgovor je 

potrebno tražiti u poslovnim ciljevima organizacije. 

 Strukturno ili objektno modeliranje IS-a  

Modeliranje je osnovna aktivnost koja prethodi razvoju dobre programske podrške 
jer modeliranje pomaže pri razumijevanju problema i pri jednostavnijem odabiru 
rješenja (Muller, 2013). Modelira se kako bi se bolje shvatio sustav koji se izgrađuje i 
često se koristi radi pojednostavljenja i mogućnosti ponovne iskoristivosti dijelova tog 
istog sustava (Martin & Odell, 1997). Modeliranjem se vizualizira i kontrolira 
arhitektura sustava. Modeliranje je dokazana široko prihvaćena inženjerska tehnika. 
Primjerice, arhitekti koriste modeliranje kako bi olakšali projektiranje neke kuće ili 



4: Pristup i metode razvoja informacijskih sustava 

114 

zgrade, pri čemu koriste razne matematičke modele kako bi analizirali utjecaje vjetra 
i potresa na stambene objekte. Naravno, modeliranje nije vezano samo za 
građevinsku industriju. Bilo bi gotovo nemoguće proizvesti novi avion ili automobil 
bez prethodne izrade modela – od računalnih i fizičkih modela koji se testiraju u 
zračnim tunelima pa sve do pravih prototipova. Model pruža na uvid nacrte za 
izgradnju određenog sustava. Oni mogu sadržati vrlo detaljne nacrte, kao i one 
generalne koji daju samo prikaz većih cjelina. Dobar model uključuje one elemente 
koji imaju širok utjecaj, a zanemaruje one manje elemente koji nisu relevantni za 
promatranu razinu apstrakcije. Svaki sustav može se opisati s više aspekata koristeći 
više modela pa je samim time svaki model semantički zatvorena apstrakcija sustava. 
Modeliranjem se postižu četiri cilja (Molnár, Benczúr & Béleczki, 2016; Schmuller, 
2004):  

 modeli pomažu pri vizualizaciji sustava koji se promatra ili koji se želi izgraditi;  

 modeli omogućuju specifikaciju strukture ili ponašanja sustava; 

 modeli pružaju predloške koji služe kao vodiči pri izgradnji sustava;  

 modeli dokumentiraju odluke koje su donesene.  

 
Strukturna metoda modeliranja ima isti princip kao programiranje, odnosno rezultat 
je algoritam – niz funkcija. Iz toga slijedi da su upravo procedure ili funkcije glavni 
građevni elementi programa. Ovaj način razvoja nije loš, ali pokazuje svoje velike 
nedostatke pri promjenama zahtjeva na sustav. Iz toga proizlazi da su sustavi razvijeni 
na temelju algoritma vrlo teški za održavanje.  
 
Moderan pogled na razvoj sustava za programsku podršku koristi objektno-
orijentirani pristup.1 Ovdje je glavni građevni blok sustava objekt ili skup objekata koji 
apstrahiranjem, pojednostavljeno rečeno, čine klasu, tj. skup objekata s istim 
svojstvima. To je odabrani entitet koji je izveden iz rječnika domene problema ili 
rješenja, dok je klasa opis kolekcije objekata s istim zajedničkim svojstvima. To znači 
da je u objektno orijentiranom pristupu naglasak na modeliranju stvarnosti (realnih 
objekata u domeni razmatranog problema). Svaki objekt ima:  

 identitet (može se imenovati ili nekako drukčije razlikovati od ostalih 
objekata), 

 stanje (obično su tu pridruženi nekakvi podaci) i  

 ponašanje (mogu se vršiti nekakve operacije nad objektom ili on može vršiti 
operacije nad drugim objektima).  

 
Objektno orijentirani pristup zauzima središnje mjesto među pristupima razvoja 
programske podrške jednostavno zato što je dokazao svoju vrijednost u razvoju 
sustava u raznim problemskim domenama i obuhvaćajući sve razine kompleksnosti. 

                                                           
1 Više o pojmu i primjerima klase i objekta te objektnom pristupu bit će riječi u sljedećim poglavljima. 
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Većina modernih jezika, operativnih sustava i alata su donekle objektno orijentirani, 
dajući time veći doprinos objektno orijentiranom pogledu na svijet.  
 
Za razliku od objektnog programiranja, proceduralno programiranje podrazumijeva 
program kao niz naredbi koje računalo treba odraditi. Na toj razini je definirano 
podatcima (sadržajem memorije) i naredbama strojnog jezika, tj. operacije i podatci 
su razdvojeni. Pojednostavljeno rečeno, izvođenje programa, počevši s prvom 
naredbom, slijedi predvidljivi put zapisanih naredbi, koji završava zadnjom naredbom 
programa. Objektni pristup omogućuje izradu programâ koji se pokreću događajima, 
npr. klikom miša i sl. Promotrimo li realni sustav i zaboravimo na programiranje i 
informatičke tehnologije, vidimo da se i njegova promjena stanja zasniva na 
događajima. Primjerice, objekt aparat za kavu bit će u stanju serviranja kave jedino 
ako smo odabrali vrstu kave. U prethodnom primjeru događaj je bio pokrenut akcijom 
korisnika, iako on može biti pokrenut i porukama iz sustava ili drugih programa. Iz tog 
razloga kažemo da objekti međusobno komuniciraju. Ovakav pristup bliži je 
čovjekovu shvaćanju ponašanja realnog sustava i lakše ga je koristiti prilikom 
modeliranja IS-a jer je lakše opisati načine izvođenja procesa. Pojednostavljeno 
rečeno, objektno orijentirani pristup, za razliku od strukturnog pristupa modeliranja 
IS-a, polazi od realnih objekata koji međusobno komuniciraju kako bi postigli cilj 
zadatka postavljenog pred cjelokupni sustav. Na taj način pojednostavljuje se 
konceptualno modeliranje sustava kao i implementacija IS-a u organizaciju. Prednosti 
objektnog pristupa su:  

 veća pouzdanost i fleksibilnost u razvoju; 

 lakši rad s nestandardnim tipovima podataka; 

 manja ovisnost o sklopovskoj opremi; 

 lakša izvedba aplikacije klijentskog poslužitelja; 

 usmjerenost na ponašanje, a ne na procedure obrade. 

Više o pojmu objekta i načinima korištenja objektnog pristupa kod modeliranja 
obradit će se u nastavku. 

 Upravljanje informatičkim projektima 

Project Management Body of Knowledge (PMBOK) definira projekt kao „… privremeni 

pokušaj pothvata za stvaranje jedinstvenog proizvoda, usluge ili rezultata“ (PMI, 

2017). Pretražimo li na nekoj od tražilica pojam projekta, također ćemo dobiti sličnu 

definiciju. Projekt je ciljno usmjerena, jednokratna, relativno nova i kompleksna 

namjera, produkt ili cjelovitost međusobno povezanih aktivnosti čije je trajanje 

vremenski ograničeno. Privremenost i jedinstvenost projekta strogo razlikuju projekt 

od redovnih radnih operacija i/ili procesa. Ciljevi projekta ostvaruju se aktivnostima 

koje mogu biti podijeljene u zadatke. Provođenje aktivnosti karakterizira korištenje 

resursa i određeni stupanj rizika.  



4: Pristup i metode razvoja informacijskih sustava 

116 

U skladu s prethodnim, informatički projekti su projekti realizacije i implementacije 

poslovnih rješenja zasnovanih na IT-ju, koji zahtijevaju značajne resurse i imaju 

ograničeno trajanje. Upravljanje informatičkim projektima obuhvaća sljedeće faze: 

 planiranje rada na projektu,  

 provođenje rada na projektu,  

 kontrolu razine ostvarenosti ciljeva projekta, 

 vođenje projektnog tima. 

Informatički projekti ostvaruju se u nekoliko faza, a pod fazom se podrazumijeva skup 

aktivnosti koje se poduzimaju kako bi se ostvarili planirani ciljevi projekta. Kako bi se 

moglo upravljati informatičkim projektom, svaki od postavljenih ciljeva mora biti 

kvalitativno i kvantitativno opisan. Na taj je način po završetku planirane faze moguće 

mjeriti ostvarene rezultate. Na osnovi utvrđenih odstupanja moguće je planirati 

potrebne korektivne mjere kako bi se ispravili neostvareni učinci planirane faze. 

Ovisno o uočenom odstupanju, planirane mjere moguće je uklopiti u detaljan plan 

sljedeće faze ili jednostavno odgoditi sljedeću fazu dok se ne postigne željeni stupanj 

zadovoljstva ostvarenošću promatrane faze. Ovakav proces upravljanja prikazan je na 

slici 4.1. 

 

Faza i Faza i+1?

 Mjerenje rezultata faze i

 Utvrđivanje posljedica na konačne ciljeve projekta

 Mjere korekcije

 Pregled detaljnog plana faze i+1

 

 

Slika 4.1 Proces upravljanja informatičkim projektom 

Razlozi odstupanja planiranih i ostvarenih učinaka informatičkih projekata mogu biti:  

 Nepotpuna specifikacija korisničkih zahtjeva. Može se dogoditi da 
specifikacija zahtjeva nije točan ili potpun odraz onoga što korisnik želi pa 
kada dođe do konačnog rješenja, to se pokaže kao loš rezultat.  

 Odabir nekompetentnog voditelja. Jako je bitno da je voditelj projekta osoba 
s iskustvom i dobrim komunikacijskim vještinama kako bi se održalo sve na 
okupu. Ako voditelj nije u stanju popratiti i intervenirati u trenutku kada je to 
potrebno, stvari mogu poći po zlu. 
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 Nedovoljna ili loše izvedena priprema projekta. Jako je bitno da je projekt 
dobro pripremljen u svim aspektima. Treba uzeti u obzir sve rizike koji se 
mogu javiti kako bi se u što kraćem roku odgovorilo na moguće probleme i 
projekt uspješno provelo do kraja. 

 Loš ili nepotpun plan projekta. Sve aktivnosti, kao i potrebni resursi, u 
projektu moraju biti detaljno razrađeni, npr. vrijeme, novac, ljudi i sl. Dobar 
plan je osnovan jer umanjuje rizik neuspješnosti projekta.  

 Otvoren regulacijski krug upravljanja projektom. Potrebno je kontinuirano 
mjeriti i uspoređivati sa željenim rezultatima kako bi se mogle provesti odluke 
o potrebnim izmjenama. 

 Neodgovarajući sastav tima. Nije lako odabrati članove tima jer nije rijetkost 
da dođe do međusobnih konflikata. Razlog tome može biti da neke osobe 
bolje funkcioniraju same ili da se radi o jako različitim karakterima. 

 Nedostatak suradnje naručitelja tijekom realizacije projekta. Ako nedostaje 
suradnje, može se dogoditi da dođe do velikog odstupanja od željenog stanja. 
Analogno tome, za potrebne izmjene treba više resursa.  

 Nedovoljni resursi za realizaciju projekta. Ovo je rezultat loše pripreme 
projekta i loše razrađenog budžeta. S nedovoljnim resursima rezultat 
projekta značajno je ugrožen. 

 Neizvršavanje aktivnosti predviđenih planom projekta. Ako se aktivnosti ne 
izvršavaju planom kojim su predviđene, dolazi do kašnjenja ostalih aktivnosti 
koje o njima ovise. Produženje projekta za sobom povlači i dodatnu potrebu 
za resursima (novčanim, vremenskim, ljudskim i sl.), što sigurno nije u 
interesu naručitelja. 

 Nedostatak nadzora nad kritičkim faktorima uspjeha (KFU). Potrebno je 
nadzirati određene aktivnosti projekta čiji će zadovoljavajući rezultati 
osigurati uspjeh projekta. Ako kritične aktivnosti nisu nadzirane, neuspjeh 
projekta vrlo je vjerojatan.  

 Povećani utrošak resursa na projektu. Svako odvijanje aktivnosti koje nije po 
planu može uzrokovati povećanu potrebu resursa. Svako povećanje resursa 
mora odobriti naručitelj, što sigurno nije nešto što će biti lako prihvaćeno. 
„Probijanje“ budžeta definitivno nije dobar znak statusa projekta. 

 

 Životni ciklus informacijskih sustava  

Baš kao i većina objekata ljudske tvorevine, tako i IS ima svoje faze nastajanja, razvoja, 

sazrijevanja i nestajanja. Zbog toga se taj proces naziva životni ciklus informacijskih 

sustava. Životni ciklus detaljno je podijeljen u faze (Garača, 2008): 

1. planiranje informacijskog sustava, 
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2. prikupljanje zahtjeva, 

3. specifikacija zahtjeva, 

4. dizajn arhitekture, 

5. detaljni dizajn, 

6. integracija, 

7. implementacija, 

8. održavanje. 

U daljnjem tekstu ukratko je opisana svaka od ovih faza. Sadržajem ovog kolegija 

obuhvaćene su prve tri faze koje se posebno analiziraju u sljedećim poglavljima. 

  Planiranje informacijskih sustava  

Često se među analitičarima postavlja pitanje je li planiranje razvoja potrebno uzevši 

u obzir današnju brzinu promjena. Mnogi analitičari tvrde da se promjene događaju 

nepredvidivo i veoma brzo te da zbog toga nije potrebno planirati. No upravo da bi 

bilo moguće brzo prilagođavanje i reagiranje na promjene, potrebno je imati nekakvu 

podlogu – plan. Sigurno da nije moguće jednom donijeti odluku i potom reći da to 

vrijedi zauvijek. Planiranje razvoja je "pomična meta" koja se s vremenom mijenja i 

potrebno ju je kontinuirano preispitivati. Tipične su značajke projekata, pa tako i IT 

projekta, vrijeme i novac. Iz tog razloga je potrebno ne samo planiranje nego i 

vođenje projekta, o čemu će u sljedećim poglavljima biti više riječi. Pod planiranjem 

razvoja IS-a ovdje se podrazumijeva utvrđivanje ciljeva razvoja te strategijâ i 

aktivnosti za njihovo ostvarenje, a sve u svrhu povećanja učinkovitosti i efikasnosti 

poslovanja promatrane organizacije. To znači da se planiranje IS-a radi na temelju 

poslovnih ciljeva organizacije. Potom se utvrđuju područja na kojima IS može 

doprinijeti njihovu ostvarenju. U skladu s utvrđenim područjima planiraju se 

aktivnosti informatizacije i postavljaju mjerni instrumenti na osnovi kojih će biti 

moguće uočiti potrebnu dinamiku provedbe utvrđenih planova. Detaljni prikaz 

planiranja IS-a/IT-ja napravljen je u prethodnim poglavljima ove knjige. Na osnovi tako 

utvrđenih planova potrebno je utvrditi zahtjeve korisnika. 

 Prikupljanje zahtjeva 

Osnovni zadatak u fazi prikupljanja zahtjeva je prikupiti, analizirati i utvrditi zahtjeve 

korisnika. U svrhu prikupljanja zahtjeva moguće je primjenjivati različite tehnike, kao 

što su anketiranje, intervjuiranje i sl. Postoje i druge, naprednije tehnike, o kojima će 

biti riječi u sljedećim poglavljima. Prikupljanje zahtjeva, osim (1) pitanja samih 

korisnika, može biti i (2) deriviranje zahtjeva iz postojećih informacijskih sustava, (3) 

sinteza karakteristika korištenih sustava te (4) eksperimentiranje s razvojem sustava 

(Davis G. B., 1982). Prilikom prikupljanja zahtjeva potrebno je ustanoviti korisnikovo 

očekivanje o funkcionalnostima budućeg IS-a. Nakon prvog prikupljanja zahtjeva 

provodi se analiza, u koju se preporučuje uključiti eksperta za promatrano područje. 
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Tako je, primjerice, kod sustava za potporu odlučivanju potrebno konzultirati 

eksperte iz područja menadžerskog odlučivanja, kako bi sugerirali koju metodu je 

najprikladnije koristiti za određeni slučaj te koje softverske alate integrirati kako bi se 

na jednostavan način povećala učinkovitost u donošenju odluka. Analiza zahtjeva 

mora rezultirati usklađenošću korisnika i programera – ako IS nije prilagođen 

korisnicima i njihovim zahtjevima, tada mu se gubi smisao. U ovom koraku se na taj 

način izbjegavaju kontradiktorna tumačenja zahtjeva, čime se omogućuje definiranje 

budžeta i trajanja IS/IT projekta. Rezultat ove faze su dokumentirani zahtjevi korisnika 

za razvoj IS-a. 

 Specifikacija zahtjeva 

Faza specifikacije zahtjeva započinje formalnim modeliranjem korištenjem različitih 

tehnika. Postoji više pristupa prilikom modeliranja korisničkih zahtjeva (Soaresa, 

Vranckenb, & Verbraeckb, 2010):  

 grafičko modeliranje,  

 tekstualno opisivanje te  

 kombinacija tekstualnog i grafičkog opisivanja.  

Korištenje jednog od takvih alata (dijagramska tehnika alata CASE) u svrhu analize i 

dokumentiranja modela označuje početak faze specifikacije zahtjeva. Na taj način 

dokumentirani zahtjevi mogu sadržavati grafičke modele i alatom standardizirane 

izvještaje, koji finaliziraju dokumentirane zahtjeve u specifikacijske dokumente. 

Kod objektno orijentirane analize postoje dvije važne specifikacijske tehnike koje su 

nam posebno zanimljive – klasni dijagram (engl. class diagram) i dijagram slučajeva 

korištenja (engl. use case diagram). Ove dijagramske tehnike namijenjene su 

podatkovnoj i funkcijskoj specifikaciji. Tipični specifikacijski dokumenti sadrže i ostale 

zahtjeve, kao što su svojstva, upotrebljivost i sigurnost (nefunkcionalni zahtjevi). 

Korištenjem specifikacijskih modela omogućuju se različiti pogledi na sustav. Svi 

specifikacijski modeli moraju se u konačnici preklapati, tj. među njima mora postojati 

konzistentnost i potpunost. Naime, bitno je da specifikacijski modeli budu razumljivi 

korisniku i neopterećeni konkretnom IT terminologijom. Jako je važno da ljudi mogu 

čitati te modele, a uzevši u obzir uključenost velikoga broja dionika s različitim 

pozadinskim znanjem, od iznimne je važnosti da konačan model bude što manje 

ovisan o metodologiji (Soaresa, Vranckenb, & Verbraeckb, 2010). U idealnom slučaju 

specifikacijski modeli moraju biti neovisni i od IT platforme na kojoj će se IS razvijati. 

Dakle, specifikacija zahtjeva je temelj za razvoj IS-a, tako da je jako bitno da je ova 

faza detaljno i precizno odrađena. Ponekad bi, ako je izvedivo, bilo dobro postaviti i 
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prioritete među pojedinim zahtjevima. U konačnici trebamo imati dobro 

strukturirane, konzistentne i kontrolirane specifikacijske zahtjeve. 

 Dizajn arhitekture 

Izraditi arhitekturu znači odrediti sastavne elemente (module) IS-a i jednoznačno 

odrediti veze (ili sučelja) između modulâ. U tu svrhu se koriste odgovarajuće metode, 

npr. analiza osjetljivosti. Uočavanje arhitekture informacijskog sustava može biti 

autosugestivno jer određene grupe poslovnih procesa i klasâ podataka čine 

uobičajena funkcijska područja. Međutim, takav pristup ne osigurava optimalnu 

arhitekturu (Dunđer, Juričić & Pogarčić, 2012). Iz tog razloga su afinitetna analiza i 

izrada matrice poslovne tehnologije vrlo važni koraci u projektiranju informacijskog 

sustava. Naredne faze projektiranja su izravne logičke posljedice, što je prvi 

prepoznao IBM još 1970-ih godina. Za modeliranje različitih pogleda na sustav u svrhu 

dizajniranja arhitekture u petom poglavlju će se posebno obraditi unificirani jezik za 

modeliranje (engl. Unified Modelling Language – UML) i izrada specifikacijskih 

dokumenata. Specifikacijski dokumenti predstavljaju "ugovor" između programera i 

korisnika za razvoj IS-a. Oni sadrže sve zahtjeve koje novi IS treba ispuniti. 

Specifikacijski zahtjevi se dalje šalju projektantu IS-a da razvije detaljni model 

arhitekture IS-a u terminima IT platforme na kojoj će sustav biti razvijen.  

 Detaljni dizajn 

U fazi detaljnog dizajna sustava opisuju se pojedine aplikacije modula i oblikuju baze 

podataka. Za svaki od prethodno specificiranih modula razvijaju se detaljni algoritam 

i struktura podataka. U tipičnom razvoju IS-a moduli se nalaze ili na strani klijenta ili 

na strani servera. Prilikom detaljnog dizajna modula obavljaju se i poslovi oblikovanja 

korisničkog sučelja, baze podataka i sl. Ovdje je riječ prepuštena programerima, 

odnosno razvojnim timovima. Ova faza nije predmet izučavanja u ovoj knjizi. 

 Integracija 

Faza integracije karakterizira integraciju razvijenih komponenti na razvojnom modelu 

IS-a. Iako to naizgled predstavlja jednostavan posao, kod velikih sustava često zna 

uzeti više vremena nego ijedna druga faza. Osnovna poteškoća se javlja prilikom 

usklađivanja isprepletene mreže međuovisnosti komponenti cijelog sustava. 

Integracijsku strukturu je moguće prikazati komponentnim dijagramom, ali nema 

slijednog izvršavanja pojedinih komponenti već različite instance mogu (u isto 

vrijeme) pozivati različite komponente. To nas onda vodi do suvremene, servisno 

orijentirane arhitekture, o kojoj će više riječi biti u nastavku knjige. Objektno 

orijentirani sustavi moraju biti dizajnirani za integraciju. Svaka komponenta mora biti 

neovisna, a ovisnost komponenti mora biti minimizirana prilikom faze analize i 

dizajna. Svaka se komponenta testira u „razvojnom okruženju“. Nakon provjere 

pojedinačnog rada, pojedine komponente se integriraju u cjelinu (upravo se to 
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prikazuje komponentnim dijagramom) i testiraju kao cjelina (cjeloviti IS), ali sve još 

uvijek u razvojnom okruženju. Ako je sve u redu, piše se konačna korisnička 

dokumentacija.  

 Implementacija 

Nakon što je testirano funkcioniranje IS-a kao cjeline, sve se prenosi u „produkcijsko 

okruženje“, gdje se podižu stvarne baze podataka i pune kataloškim podatcima, 

dodjeljuju prava pristupa, uspostavljaju komunikacije, provodi edukacija korisnika, 

organizira tranzicija sa starog sustava na novi IS (probni ili paralelni rad) itd. Ova se 

točka zove „uvođenje“ (ili „implementacija“). Implementacija IS-a uključuje instalaciju 

naručenog softvera koji treba podržati IS. Neke od ključnih aktivnosti su testiranje, 

obuka korisnika i instalacija hardverske podrške - ovisno o specifičnosti projekta. 

Kod velikih sustava su odgovornosti implementacijskog tima podijeljene u dva 

segmenta. Jedan dio članova tima programira serverske aplikacije, dok drugi dio tima 

snosi odgovornost za stranu klijenta IS-a. Odgovornost za konzistenciju bazâ 

podataka snosi dio članova tima koji se bavi implementacijom na strani servera. 

Programeri, koji su zaduženi za klijentsku stranu, instaliraju operativne sustave i 

aplikacije na strani klijenata te ih po potrebi povezuju sa serverskom aplikacijom. 

Ponekad ova faza može zahtijevati i određene promjene u korisničkom sučelju, kako 

bi se postigla produktivnost korisnika. Slično je i sa serverskim bazama podataka. 

Nepredviđeni problemi i teškoće u programiranju ili pohranjivanju podataka mogu 

uzrokovati doradu predloženog dizajna. Bitno je znati da fazu implementacije nije 

jednostavno i lako odraditi jer je to onaj trenutak u kojem se sustav pušta u život. 

 Održavanje 

Održavanje informacijskog sustava slijedi nakon predaje cijelog informacijskog 

sustava na korištenje korisniku. Održavanje karakterizira nekoliko osnovnih skupina 

radnji. Jedna od njih je rutinsko održavanje kako bi korisnik mogao nastaviti koristiti 

IS. 

Druga skupina radnji odnosi se na adaptaciju, koja uključuje nadzor i kontrolu rada 

operacija podešavanjem funkcionalnosti. Na taj se način finim podešavanjem u svrhu 

prilagođavanja okolnim zahtjevima postižu bolje performanse IS-a, a samim time i 

podižu zadovoljstvo i učinkovitost krajnjih korisnika. 

Održavanje unapređenjem postojećeg sustava podrazumijeva treću skupinu radnji. 

Ova skupina uključuje redizajn i modificiranje IS-a u svrhu njegova prilagođavanja 

novim i/ili izmijenjenim zahtjevima. 
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 Klasični pristupi razvoju IS-a  

Kao što je već spomenuto, osnovna ideja softverskog inženjerstva je da se softver 

sastoji od građevnih elemenata (kao što je to slučaj kod građevinskih objekata). Zbog 

toga je trebalo utvrditi pristupe i metodologije razvoja IS-a. Jedan od klasičnih 

pristupa razvoju je vodopadni pristup (engl. waterfall methodology). Osnovna razlika 

pristupa i metodologije razvoja IS-a je u tome što je metodologija definirani skup 

metoda koje se koriste prilikom razvoja, za razliku od pristupa, koji se, 

pojednostavljeno rečeno, može promatrati kao apstraktni model u fazi razvoja. 

 Vodopadni pristup 

Osnovna značajka vodopadnog pristupa je linearnost, prema kojoj nema povratka na 

prethodne faze životnog ciklusa IS-a. To znači da svaka faza mora završiti prije nego 

sljedeća započne. Na taj način postignuta je jednostavnost planiranja. Ovaj pristup 

omogućuje da svaka faza koristi svoje metode. Angažirani ekspertni tim za određenu 

fazu rješava svoj problem te ga dokumentira i predaje drugom timu u sljedećoj fazi. 

Vodopadni pristup razvoja prikazan je na slici 4.2. 

Planiranje i analiza 

informacijskog sustava

Prikupljanje zahtjeva

Specifikacija zahtjeva

Dizajn arhitekture

Detaljni dizajn

Implementacija

Integracija

Održavanje

 

Slika 4.2 Vodopadni pristup razvoju IS-a 

Takav način razvoja je lijepo zamišljen, ali teško praktično primjenjiv. Problem se javlja 

zbog izostavljanja detaljnog sagledavanja problema. To znači da se prilikom odvijanja 

neke od faza ne ostvaruju pogledi na sustave koji su predviđeni drugim fazama. Tako 

se, primjerice, prilikom analize zahtjeva ne promatraju detalji izvedivosti samog 

sustava. To je problem koji se rješava u kasnijim fazama. Zbog toga, ako takvo rješenje 

dođe u kasnijim fazama, prema vodopadom pristupu nema povratka na prethodne 

faze. Problemi sličnog tipa pojavljuju se i kod krajnjih korisnika kojima se 

informatizacijom želi povećati učinkovitost njihova rada. Krajnje korisnike se 
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konzultira u fazi prikupljanja zahtjeva, prilikom opisivanja procesa, kao vlasnike 

procesa ili sudionike u izvršenju njegovih poslova. I tu prestaje komunikacija s krajnjim 

korisnicima. Međutim, što ako je cjelokupni projekt trajao više godina? Što ako su se 

korisnički zahtjevi u međuvremenu promijenili? Zbog toga vodopadni pristup 

dozvoljava fokusiranje samo na određene probleme. 

Vodopadni pristup je prikladno koristiti (Radovan, 1991): 

 za ponavljanje unapređenja konkretnih vrsta poslova koje uključuju male 
promjene (npr. unapređenje e-trgovine mijenjanjem postavki proizvoda), 

 kao radni okvir za učenje različitih tehnika i metoda u razvoju softvera, 

 kao jedan krug kod spiralnog pristupa, 

 kao radni okvir za potporu iterativnom modelu, 

 za brzi razvoj malih projekata koje realizira mali broj ljudi. 

 Spiralni pristup 

Kao što se može zaključiti iz prethodnog, razvoj IS-a nije moguće ostvariti u jednom 

prolasku faza životnog ciklusa. Suština spiralnog pristupa je u tome što se faze 

životnog ciklusa primjenjuju na jedan poslovni modul, pa se zatim prelazi (u istim 

fazama) na drugi modul itd. Ovi moduli su određeni arhitekturom IS-a. Jedna od 

takvih metodologija je spiralna metodologija (Boehm, Defense & Group, 1987). 

Spiralni model ima dvije glavne značajke: (1) ciklički/iterativni pristup, koji služi 

postupnom razvoju nekog sustava, (2) umanjujući pritom stupanj rizika (Barry & 

Wilfred, 2000). Dakle, korištenjem modela prolaze se sve faze razvoja, ali više puta, 

odnosno postoji više iteracija koje se odvijaju u prosjeku nakon šest mjeseci do dvije 

godine (SBS, 2018). Za razliku od vodopadnog modela razvoja, u kojem se sve izrađuje 

iz jednog puta, spiralnom metodologijom se IS razvija postupno, u nekoliko slojeva. 

Prvo se razvije osnovni radni okvir IS-a, potom se on popunjava sloj po sloj, sve dok 

se ne zadovolje željena očekivanja naručitelja. Kao i obično, počinje se planiranjem 

informacijskog sustava. Grafički prikaz spiralnog modela prikazan je na slici 4.3. 

Slijedeće faze opisane su životnim ciklusom IS-a. Za razliku od vodopadnog, spiralni 

pristup dopušta izvođenje daljnjih faza iako prethodne nisu u potpunosti završene. 

To znači da je unatoč tome što, primjerice, nije u potpunosti dovršena faza 

specifikacija moguće pristupiti okvirnom dizajnu, implementaciji i integraciji, kako bi 

se naručitelju pokazali gotovi rezultati. Ovisno o zadovoljstvu korisnika rade se 

preinake prethodno utvrđenog plana. Jednom kad je IS kompletiran, nakon tri do 

četiri iteracije, može se pristupiti kompletnoj integraciji sustava.  

Neke od prednosti spiralnog pristupa nad vodopadnim su: 
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 u proces razvoja su uključeni naručitelji; 

 može sevidjeti kontinuitet razvoja IS-a; 

 fleksibilnost, što znači da je moguće podešavanje širine zahvata i njegova 
vremenskog trajanja. 

 

Slika 4.3 Spiralni model razvoja IS-a (Boehm, 1988) 

Međutim, i spiralni pristup ima svoje nedostatke. U samoj biti on je višekratno 

ponavljanje vodapadnog pristupa. Problemi vodopadnog pristupa postaju manji, ali i 

dalje nisu u potpunosti otklonjeni. Zbog toga ju je potrebno kombinirati s drugim 

pristupima razvoja. 

 Iterativni pristup 

Za proširenje koncepta spiralnog pristupa razvoju IS-a potrebna je nadogradnja koja 

će dopustiti kretanje fazama životnog ciklusa razvoja IS-a u oba smjera. Upravo to 

nam omogućuje iterativni pristup. Nakon "djelomičnog" završetka jedne faze pristupa 

se provođenju druge faze. U slučaju uočenih nedostataka inkrementalni model (male 

i česte promjene) omogućuje vraćanje na prethodnu fazu u svrhu njihovog 
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otklanjanja (Nerur, Mahapatra, & Mangalaraj, 2005). Na prvi pogled izgleda da se na 

ovakav način može izazvati potpuni kaos u razvoju sustava. Osnovne značajke 

iterativnog pristupa koje osiguravaju da do kaosa ne dođe jesu: 

 klasične faze podsjećaju što je potrebno raditi u svakom koraku i u kojem se 
smjeru potrebno kretati; 

 dokumenti koji sadrže dijagrame, opise, programski kôd itd. (rezultat 
obavljenih poslova u pojedinoj fazi) jasno navode na sljedeće korake; 

 softverski alati za potporu razvoju i njihova notacija pomažu da se osigura 
konzistentnost razvojne dokumentacije. 

Iterativnim pristupom omogućuje se kontinuirani angažman krajnjeg korisnika i 

osiguravaju mu se povratne informacije. Izvještavanje se vrši poslije svake iteracije. 

Na taj način otklanjaju se rizične stavke u svakoj fazi životnog ciklusa, što smanjuje 

rizik cijelog projekta. Tako razvojni timovi, neopterećeni rizikom željenih učinaka, 

ostaju usmjereni na razvoj softvera. Na taj način iterativni pristup olakšava taktičke 

promjene u zahtjevima ili rasporedu izvođenja aktivnosti. 

 Racionalni unificirani proces 

Racionalni unificirani proces (engl. rational unified process - RUP) je metodologija 

razvoja softvera (Kroll & Kruchten, 2003). On osigurava disciplinarni pristup dodjeli 

zadataka i odgovornosti u svrhu organizacijskog razvoja. RUP je originalni proizvod 

tvrtke Rational Software, koja je danas sastavnica tvrtke IBM (IBM, 2014). Postoji 

nekoliko značajki koje ga izdvajaju od prethodnih metodologija: 

 produktivnost razvojnog tima, 

 orijentiranost modelima, 

 vodič za učinkovito korištenje UML-a, 

 podržan alatima, 

 prilagodljivost razvojnog procesa, 

 razvijen na primjerima dobrih praksi. 

RUP se razvijao na primjeru razvoja IS-a u uspješnim tvrtkama, tzv. primjerima dobrih 

praksi. Na temelju takvih dobrih praksi daje raspored potrebnih aktivnosti razvoja IS-

a. Za svakog člana razvojnog tima definirane su upute, obrasci i tutorski alati. Polazeći 

sa stajališta kako razvoj današnjih sofisticiranih IS-a nije moguće provesti u jednom 

ciklusu, RUP koristi iterativni pristup. Propisani sustav dokumentiranja po fazama 

minimizira rizik provođenja projekta. RUP definira četiri faze životnog ciklusa IS-a, 

koje u temeljnim procesima odgovaraju klasičnom životnom ciklusu analiziranom u 

prethodnom poglavlju. Životne faze IS-a prema RUP-u su: 
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1) početna faza, 

2) faza razrade, 

3) faza izrade, 

4) faza prelaska. 

Navedene faze dopuštaju da proces razvoja bude predstavljen jednim ciklusom, kao 

kod vodopadnog pristupa. Međutim, bit je u ponavljanju ciklusa u navedenim fazama. 

Svaka od navedenih faza ima specifičan cilj i na kraju kontrolnu točku (engl. 

milestone), koja označuje ostvarenost cilja. 

Osnovni cilj početne faze je da adekvatno sagleda opseg sustava kao osnovu za 

inicijalno provjeravanje troškova razvoja. U ovoj fazi se razvijaju poslovni slučajevi koji 

uključuju poslovni kontekst i ključne faktore uspjeha. Kao nadopuna poslovnog 

slučaja potrebno je napraviti osnovni dijagram slučajeva korištenja, projektni plan, 

inicijalnu procjenu rizika i opis projekta. On sadrži osnovne projektne zahtjeve, 

ograničenja i ključne značajke. Nakon dovršetka ove faze projekt se provjerava na 

temelju sljedećih kriterija: 

 suglasnost svih dionika o definiciji opsega i procjene odnosa trošak/raspored; 

 razumljivost zahtjeva, čime se postiže vjerodostojnost osnovnih dijagrama 
korištenja; 

 vjerodostojnost procjene odnosa troška/rasporeda, prioriteta i rizika i 
razvojnog procesa; 

 dubina i širina svake arhitekture prototipa koji će biti razvijen; 

 uspostavljenost skupa osnovnih aktivnosti (engl. baseline), s kojim će se 
uspoređivati stvarni izdatci i planirani rashodi. 

Kontrolna točka ove faze se naziva lifecycle objective milestone. Ako projekt nije 

zadovoljio kriterije definirane kontrolnom točkom ove faze, može biti prekinut ili se 

može ponoviti početna faza. 

Primarni cilj faze razrade je identificirati i smanjiti rizike svih ključnih stavki koje se 

identificiraju analizom do kraja ove faze. Ovo je faza u kojoj projekt počinje dobivati 

svoj oblik, odnosno provodi se analiza problemske domene, na temelju koje se 

dobivaju osnovne aktivnosti (kostur) projekta. Kontrolna točka ove faze se naziva 

lifecycle architecture milestone, prema kojoj završetak faze označuje: 

 identificiranost i opis većine slučajeva korištenja i njihovih sudionika, što 
podrazumijeva 80 % izrađenosti modela slučaja korištenja; 

 opis arhitekture softvera; 
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 postojanje izvršne arhitekture, kojom se realizira značenje slučajeva 
korištenja; 

 poslovni slučajevi i lista revidiranih rizika; 

 plan odvijanja cjelokupnog projekta; 

 prototipovi kojima se ublažava identificirani tehnički rizik. 

Ako projektom nisu realizirane prethodne značajke, još uvijek nije kasno za 

odustajanje od projekta ili ponavljanje ove faze. Prelaskom na sljedeću fazu projekt 

ulazi u visokorizično stanje, u kojem su promjene vrlo štetne i teško izvodive. 

Osnovni cilj faze izgradnje je izgradnja softverskog sustava. U ovoj fazi je glavni fokus 

na razvoju komponenti i drugih značajki razvijenog sustava. To je faza kad se odvija 

kodiranje. Izlazni rezultat ove faze je proizvod spreman za predaju krajnjim 

korisnicima na korištenje, a mora sadržavati:  

 softverski proizvod integriran na adekvatnu platformu, 

 korisničke upute, 

 opis trenutačnog stanja. 

Kontrolna točka ove faze se naziva initial operational capability milestone. Razvojni 

kriteriji za evolucijsku fazu su: 

 Je li razvijeni proizvod stabilan i zreo za implementaciju u korisničko 
okruženje? 

 Jesu li svi dionici razvoja spremni za prelazak u korisničko okruženje?  

 Je li odnos planiranog troška i ostvarenog troška prihvatljiv? 

Osnovni cilj faze prelaska jest prelazak s faze razvoja u fazu proizvoda, čineći tako IS 

razumljivim za krajnjeg korisnika. Osnovne aktivnosti ove faze uključuju beta-

testiranje (kako bi se utvrdila usklađenost razvijenog IS-a s očekivanjima krajnjih 

korisnika) i obuku krajnjih korisnika. Provjerava se kvaliteta proizvoda u skladu s 

postavljenom razinom kvalitete u početnoj fazi. Kontrolna točka ove faze naziva se 

product release milestone i označuje kraj razvojnog ciklusa, a opisana je sljedećim 

kriterijima: 

 ostvarenost upotrebljivosti sustava, 

 ostvarenost konkurentske prednosti koja je određena temeljnim planom, 

 ostvarenost zadovoljstva naručitelja. 

 Agilne metode 

Iako su klasične metodologije donedavno dominirale na području razvoja sustava, 

brojna mišljenja i nekoliko istraživanja jasno pokazuju rastuću popularnost agilnih 
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metodologija (Aziz Butt, Piñeres-Espitia, Ariza-Colpas & Tariq, 2022). Točnije, prema 

izvještaju State of Agile Report poduzeća VersionOne, 97 % organizacija primjenjuje 

agilne metodologije u nekom od oblika (VersionOne, 2018). Agilna metodologija je 

specifičan pristup koji se primjenjuje kod razvoja softvera. Agilno označuje "kvalitetu 

agilnosti; spremnost za kretanje; besprijekornost, aktivnost, spretnost u pokretu." 

Drugim riječima, navedeno se odnosi na metode razvoja softvera koje kontinuirano 

pokušavaju udovoljiti krajnjem korisniku uz pomoć bržih i jednostavnijih procesa 

razvoja softvera. Odgovor na potrebne iteracije je agilnost jer se upravo kod agilnih 

metodologija zahtjevima upravlja iterativno za vrijeme čitavog procesa razvoja 

(Schön, Thomaschewski, & Escalona, 2017).  

Navedeno znači da je implementacija inkrementalnih promjena u zahtjevima 

dobrodošla, bez obzira na fazu u kojoj se razvoj nalazi, pogotovo ako je riječ o 

redizajnu (Curcio, Navarro, Malucelli, & Reinehr, 2018).  

Također, agilan pristup omogućuje da se sustav za vrijeme razvoja lakše prilagođava 

povratnim informacijama korisnika, ali i kontinuiranom mijenjanju samih zahtjeva 

(Maguire, 2013). Autori (Heikkila, Damian, & Paasivaara, 2015) navode kako je agilan 

pristup adekvatniji i omogućuje lakšu prilagodbu kada nastupe promjene, bilo u 

prioritetima zahtjeva ili promjena u samom sadržaju zahtjeva. 

Centralne vrijednosti agilne metodologije su (Abrahamsson, Salo, Ronkainen, & 

Warsta, 2002): 

 individue i interakcije imaju prioritet nad procesima i alatima, 

 razvijen softver je važniji od kompleksno izrađene dokumentacije,  

 kontinuirana suradnja s krajnjim korisnicima (kupcima) je važnija od 
specifikacije zahtjeva, 

 adekvatno odgovaranje na promjene ima prioritet nad slijepim 
pridržavanjem plana.  

Pojava agilnih metodologija je podijelila zajednicu dizajnera softvera na (1) 

tradicionaliste i (2) agiliste – naravno, svatko od njih ističe superiornost vlastite 

metodologije (Nerur, Mahapatra, & Mangalaraj, 2005).  

U kategoriju najpoznatijih agilnih metodologija ubrajamo metode kao što su 

(Campanelli & Parreiras, 2015): (1) scrum, (2) dynamic system development - DSDM, 

(3) ekstremno programiranje – XP, (4) feature-driven development – FDD, (5) adaptive 

software development – ASD, (6) kanban, (7) lean i (8) crystal.  

Osnovna razlika među agilnim metodologijama je faktor prilagodljivosti. 
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Slika 4.4 Najpoznatije agilne metode (Collabnet, 2017) 

Osnovne karakteristike najčešće korištenih agilnih metodologija prikazane su u 

tablici 4.1. u nastavku. 

Tablica 4.1 Najpoznatije agilne metode (Collabnet, 2017) 

Metodologija Karakteristike 

SCRUM Neovisnost, malen opseg, razvojni timovi, ciklus od 30 dana 

DSDM Vremensko određivanje 

XP Razvoj vođen korisnikovim potrebama, mali timovi, dnevni 

napredak 

FDD Proces od pet koraka, objektno orijentirano modeliranje 

ASD Kolaboracija, razvoj vođen misijom, iterativnosti 

 

 Metodologija DASPIS 

DASPIS (dinamički aspekti strateškog planiranja informacijskih sustava) je 

metodologija koja objedinjuje prethodne metode i tehnike strateškog planiranja 

informacijskog sustava. Štoviše, DASPIS je puno više od predstavljenih jer uključuje 

sve faze životnog ciklusa IS-a, a ne samo fazu planiranja. 

Razumijevanje potreba unapređenja, odnosno uvođenja IS-a/IT-ja, u skladu s 

razmišljanjima iz prethodnog odjeljka, ukazuje na potrebu poznavanja cjelokupnog 

poslovnog sustava. U tu svrhu potrebno je upoznati poslovne procese svih razina te 

njihovo ponašanje. Upravo bi promatranje rada organizacije trebalo dopuniti analizu 
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trenutačnog stanja uočavanjem kritičnih točaka u kojima IS može doprinijeti 

učinkovitosti organizacije. Ovisno o rezultatima analize trenutačnog stanja može se 

ukazati potreba za kompletnim preustrojem organizacijskog sustava, što je u tom 

slučaju također potrebno izvesti. Cjelokupni IS/IT potrebno je funkcijski i ekonomski 

optimirati. Kako bi IS u organizaciji mogao profunkcionirati, potrebno ga je 

implementirati i educirati korisnike, kao i osigurati sve potrebne uvjete za zaštitu i 

praćenje učinaka njegova rada.  

Sljedećom definicijom jasno je definiran osnovni pristup metodologije strateškog 

planiranja informacijskih sustava (SPIS). Strateško planiranje informacijskih sustava je 

dugoročno planiranje korisnih učinaka informacijskog sustava i upotrebe 

informacijskih tehnologija u poslovanju, a u sklopu strateškog planiranja razvoja 

poslovnog sustava kao cjeline (Brumec & Vrček, 2001). 

 Formalizacija DASPIS-a 

Metodologija SPIS pomaže napraviti IS koji bolje odgovara zahtjevima organizacije. 

Njezina primjena rezultira strateškim planom razvoja IS-a koji odgovara budućem 

razdoblju. Kao i svaki proces, tako i proces strateškog planiranja informacijskog 

sustava mora sadržavati ulazne vrijednosti, koje obradom prelaze u izlazne 

vrijednosti. U skladu s "tradicionalnim mudrostima", ulazne vrijednosti procesa 

strateškog planiranja trebaju obuhvatiti vanjsko i unutarnje okruženje, i to (Hill & 

Westbrook, 1997): 

 unutarnje poslovno okruženje (trenutačnu organizacijsku strategiju, 

poslovne činjenice, raspoložive resurse, trenutačni i planirani način 

rukovođenja organizacijom, trenutačne i buduće poslovne tehnologije i 

trenutačnu poslovnu efikasnost); 

 unutarnje okruženje IS-a/IT-ja (trenutačni IS i primijenjeni IT te njihov 

utjecaj na poslovno upravljanje, trenutačnu programsku podršku, 

organizacijsku sposobnost prihvaćanja novih tehnologija, znanje i iskustvo 

dizajnera IS-a); 

 vanjsko poslovno okruženje (ekonomski sustav, tržište, industriju i 

konkurentsko okruženje organizacije); 

 vanjsko okruženje IS-a/IT-ja (trendovi razvoja IT-ja i njihova primjena kod 

drugih poslovnih partnera, primjena IT-ja kod poslovnih konkurenata). 

Izbor metoda predloženih SPIS-om vrši se sukladno promatranom slučaju. Gotovo da 

ne postoji ista grupa metoda koja bi se mogla primijeniti na sve slučajeve (Alamri, 

Almutiri, Ballahmar, & Zafar, 2016). Štoviše, to je kreativan proces kombiniranja 
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analitičkih i formalnih metoda, pri čemu je potrebno poštovati temeljne odrednice 

metodologije SPIS (Brumec, Dušak & Vrček, 1998): 

 razlog svakog aspekta poslovnog preustroja je poboljšanje svojstava 

sustava, 

 razvoj IS-a mora biti ciljno orijentiran, 

 ciljevi trebaju biti mjerljivi. 

Formalizacija procesa DASPIS-a prikazana je grafički na slici 4.5. 

Vanjsko 

poslovno 

okruženje

Strateško planiranje IS/IT SPIS metodike i tehnike

Strategija 

upravljanja 

IS/IT

Strategija 

razvoja 

IS/IT

Strategija 

odabira IT

Temeljna 

arhitektura IS-a

Modeli i matrice 

poslovnih procesa
Strukturne i objektne 

PIS metodike

Unutarnje 

poslovno 

okruženje

Unutarnje 

IS/IT 

okruženje

Vanjsko IS/

IT 

okruženje

 

Slika 4.5 Formalizacija SPIS postupka (Brumec J. , Strategic Planing of IS, 
1998) 

Izlazni rezultat procesa SPIS-a su tri usko povezane strategije na temelju kojih se 

strukturnim i/ili objektnim metodama projektiranja informacijskih sustava (PIS) 

trebaju izraditi modeli i matrice poslovnih procesa. Te tri strategije su: 

 strategija upravljanja IS-om/IT-jem – uključuje opće principe i organizacijske 

modele upravljanja razvojnim procesom IS-a te primjene IT-ja kao temeljnih 

pravila organizacije; 

 strategija razvoja IS-a/IT-ja – definira metode analize i oblikovanja te 

standarde i procedure sigurnosti i kvalitete uklapanja poslovnih funkcija u 

cjelokupni IS; 
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 strategija odabira IT-ja – postavlja standarde procedura odabira, kupnje, 

najma, implementacije, primjene i održavanja IT-ja. 

U tablici 4.1., pored svakog problemskog koraka i predloženih metodologija i tehnika 

za njihovo rješavanje, prikazan je stupac sa zahtijevanim ulaznim podatcima i 

očekivanim rezultatima te korisnost svake od predloženih metodologija i tehnika. 

Rezultate procesa SPIS-a potrebno je dokumentirati putem sljedećih modela (Vidačić 

& Brumec, 2013): 

 modeli poslovnih procesa postojeće i preustrojene organizacije, 

 modeli poslovnih podataka, 

 modeli programa i procedura, 

 modeli tehničkih resursa, 

 plan aktivnosti razvoja novog IS-a. 

 

Tablica 4.2 Pregled problemskih koraka DASPIS-a te metoda 
 i tehnika za njihovo rješavanje (Hell, Vidačič & Brumec, 2013) 

Problemski koraci DASPIS-a 

Metode i tehnike 
(§ -strateške, 
# -strukturne, 
¤ -objektne) 

Ulaz i izlaz procesa u koraku 
Ulaz / Izlazi 

Korisnost 
Vrlo 

snažno 
Snažno,  

Upotreblji
vo 

1. Opis poslovnog sustava 
 (PS) 

Intervjuiranje 
Misija i ciljevi postojećeg PS-a / Poslovna strategija; 

Poslovni proces (PP); Organizacijski resursi 
 

2.1. Analiza utjecaja novih 
IT-jeva na poslovni sustav 

§ pSWOTa Vizija/ Poslovne strategije na IT osnovama; V 

2. Vrednovanje utjecaja 
 novog IT-ja na PS 

§ Balanced Scorecard 
§ Balanced Scorecard 

zasnovan na matričnoj 
algebri 

§ matrica BCG 
§ model 5F 

 
§ model Value-chain  

PP / Učinak postojećeg PS-a 
Poslovne strategije na IT osnovama/Utjecaji IT-ja na 

PS 
Poslovna strategija / razvojni prioriteti IS-a 

Poslovna strategija / Informacije za top 
menadžment 

PP / Osnovni i potporni poslovni procesi (PPP) 

V 
 

V 
S 
U 
 

V 

2.2. Optimizacija učinaka 
novih IT-jeva na PS 

§ Linearno programiranje 
Utjecaji IT-ja na PS; Organizacijski resursi/ Optimalne 

IT i poslovne strategije 
 

V 

2.3. Optimizacija dinamike 
implementacije novog 

IS-a 
§ Sustavska dinamika 

Optimalne IT i poslovne strategije / Simulacijski 
scenarij učinkovitosti PS-a; Smjernice poboljšanja 

posovnih procesa 
V 

3. Redefiniranje poslovnih 
 procesa 

# dekompozicija BSP 
# Analiza životnog ciklusa 

resursa 

PPP / Nove organizacijske jedinice (OJ) 
Temeljni resursi sustava / Portfolio poslovnih 

procesa 

S 
S 

4. Preustroj poslovnog 
sustava 

§ BPR 
 

§ SWOT 

Portfolio polovnih procesa / Novi poslovni procesi 
(NPP) 

Portfolio poslovnih procesa / SWOT analiza NPP-a 

S 
 

V 
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5. Procjena kritičnih 
 informacija 

§ analiza CFS (Rockart) 
# analiza Ends-Means  

NPP / Kritične informacije NPP-a 
NPP / Informacije za postizanje djelotvornosti rada i 

učinkovitosti poslovanja 

S 
U 

6. Optimizacija nove
 arhitekture IS-a 

# Matrica poslovne 
tehnologije 

# Analiza osjetljivosti,  
Genetički algoritmi 

NPP / Veze poslovnih procesa 
 

Veze poslovnih procesa/ Klasteri; Podsustav novog 
IS-a 

V 
 
S 

7. Modeliranje nove 
 Poslovne tehnologije 

 (PT) 

# Dijagram radnih 
tijekova 

# Organizacijski dijagram 
# Akcijski dijagram 

NPP / Odgovornost za NPP 
Novi OJ-ovi / Tijekovi među novim OJ-ima 

NPP / Aktivnosti NPP-a 

V 
S 
U 

8. Modeliranje novih 
 poslovnih procesa 

 poduprti IT-jem 

# Dijagram tijeka 
podataka (DTP) 

# Akcijski dijagram (AD) 

NPP / NPP poduprti IT-jem (procesima IS-a); Tijekovi 
podataka; Poslovni podatci 

proces IS-a / Unutarnja logika procesa IS-a 

V 
S 
U 

9. Vrednovanje  
Učinaka IS-a 

# Simulacijsko 
modeliranje 

proces IS-a / Upute za poboljšanje PP-a U 

10. Modeliranje 
poslovnih podataka 

# model ERA 
¤ Objektni model 

Poslovni podatci / model ERA 
Poslovni podatci / Objektni modeli 

V 
S 

11. Oblikovanje 
programske potpore 

# dijagram HIPO 
 

¤ dijagram Transition 

procesi IS-a / Logički oblik programa 
 

Tokovi podataka / Događaji i transakcije 

V 
 
S 

12. Detaljno oblikovanje 
 programa i procedura 

# Akcijski dijagram 
 

¤ Scenariji objekata 

Logičko oblikovane programske procedure / Logički 
modeli programa 

Model objekata; Događaji / Ponašanje objekata 

S 
 
S 

13. Razvoj modela 
podataka 

# Relacijski model; 
Normalizacija 

model ERA / Relacijski model V 

14. Razvoj softvera 
# alati CASE i 4GL 

 
¤ alati OO-CASE 

Logički model programa; Relacijski model / Programi 
i procedure 

Ponašanje objekata / procedure OO-a 

S 
 
S 

15. Implementacija IS-a 
Studija slučaja; 
Poslovne igre 

Programi i procedure / Učinak novog IS-a S 

16. Vrednovanje učinaka 
 novog PS-a 

§ Balanced scorecard 
 

§ Balanced Scorecard 
zasnovan na matričnoj 

algebri 

Učinkovitost starog PS-a, Svojstva novog IS-a / 
Mjerenje uspjelosti 

Simulacijski model učinkovitosti PS-a; Svojstva novog 
IS-a / Ostvareni učinci novog IS-a na PS 

V 

 
Polazište metodologije SPIS je analiza usklađenosti trenutačnog stanja poslovnog 

sustava i definicije misije i glavnih ciljeva. Problemski koraci te metodologije i tehnike 

SPIS-a prikazani su u tablici 4.2. Drugim korakom (Vrednovanje utjecaja novog IT-ja 

na poslovni sustav) određuju se ona područja u kojima IT može najviše doprinijeti 

učinkovitosti poslovnih procesa. Mjerenje performansi poslovnog sustava, kao i 

utjecaja IT-ja na njihovo poboljšanje, mora biti izvedeno u skladu s poslovnim 

ciljevima. Deveti korak – Vrednovanje efekata IS-a, prema (Brumec, Dušak & Vrček, 

1998) – centralni je korak u SPIS-u. Vrednovanje utjecaja novog IS-a na buduće 

poslovne procese obavlja se simulacijama. Provođenjem različitih scenarija uz zadane 

mjerljive parametre odabire se najpovoljniji scenarij.  

Na temelju prethodne tablice na slici 4.6 prikazan je metamodel metodologije SPIS.  
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Trenutni 

PS

Misija i 

ciljevi

Informacije za top men.

Osnovni poslovni procesi

PP portfolio
Poboljšati

     ?

Utjecaj IT-a na PS

Zadovoljni

    ?

Smjernice poboljšanja PP-a

Ne

Da

Odgovornost za NPP Novi poslovni procesi (NPP)

Kritične informacije za NPP

SWOT analiza NPP-a

ERA model

Logički oblikovani programi i procedure

Događaji i transakcije

Objektni model

IS procesi

Podsustav novog IS-a

Aktivnosti novih NNP

Tokovi među OJ

Normaliziran relacijski model

Model programske logike

Ponašanje objekata

Poboljšanja dobivena novim IS-om

Implementacija novog IS-a

Ne

Da

Formalizacija poslovnog sustava

Koceptualno oblikovanje novog modela IS-a

Detaljno oblikovanje IS-a

1. Opis 

poslovnog 

sustava (PS)

Poslovna strategija

Poslovni procesi

2.1. Analiza 

utjecaja novih IT 

na PS

3. Redefiniranje 

poslovnih 

procesa

4. Preustroj 

poslovnih 

procesa

Novi poslovni 

procesi (NPP) N
o
v
i 
p
o

s
lo

v
n
i 

p
ro

c
e

s
i 
(N

P
P

)

Nove organizacijske 

jedinice

Novi poslovni procesi (NPP)

5. Procjena 

kritičnih 

informacija
7. Modeliranje 

nove poslovne 

tehnologije (PT)

6. Optimizacija 

nove arhitekture

8. Modeliranje 

novih PP 

podržanih IT

N
u
ta

rn
ja

 l
o
g
ik

a
 I
S

 p
ro

c
e
s
a

9. 

Vrjednovanje 

IS utjecaja

IS procesi

D
ij
a
g
ra

m
 t
o
k
a
 p

o
d
a
ta

k
a

T
o
k
o
v
i 
p
o
s
lo

v
n
i 

p
o
d
a

ta
k
a

10. Modeliranje 

poslovnih 

podataka

13. Razvoj 

modela 

podataka

11. Oblikovanje 

programske 

podrške

12. Detaljno 

oblikovanje 

programa

14. Razvoj 

softvera

P
ro

g
ra

m
i 
i 

p
ro

c
e
d

u
re

15. 

Implementacija 

IS-a

16. Vrjednovanje  

učinkovitosti 

novog PS-a

P
ri
o
ri
te

ti
 r

a
z
v
o
ja

 I
S

-a

2. Vrjednovanje 

utjecaja novih IT 

na PS

2.3. Optimizacija 

dinamike učinaka 

novih IT na PS

Zadovoljni

    ?

Ne

Da

2.2. Optimizacija 

učinaka novih IT 

na PS

O
rg

a
n

iz
a

c
ij
s
k
i 

re
s
u

rs
i

S
im

u
la

c
ij
s
k
i 
s
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 P

S
-a

Smjernice poboljšanja učinkovitosti PS-a

Vizija

P
o
s
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v
n

e
 s

tra
te

g
ije

 

n
a
 IT

 o
s
o
v
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a

Optimalna 

poslovna i IS 

strategija
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t 
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je
ć
e
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S

-a

 

Slika 4.6 Metamodel metodologije DASPIS (Vidačić & Brumec, 2013) 

Kao što se može vidjeti na slici, metamodel metodologije SPIS može se podijeliti na 

četiri povezane cjeline: 

 formalizacija poslovnog sustava, 

 konceptualno oblikovanje novog modela IS-a, 

 detaljno oblikovanje IS-a, 

 implementacija novog IS-a. 
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 Dosadašnja primjena DASPIS-a 

Prethodna metodologija primijenjena je i potvrđena na različitim poslovnim i 

proizvodnim sustavima. Na taj način autori su potvrdili svoje rezultate istraživanja o 

izboru najprikladnijih metodologija za maksimiranje utjecaja novog informacijskog 

sustava u preustroju organizacije s obzirom na njezinu djelatnost. U nastavku slijedi 

nekoliko bitnijih zaključaka (Brumec & Vrček, Strategic Planing of Information 

Systems (SPIS)- A Survey of Metodology, 2002): 

Jedan od šest bitnijih projekata, prema mišljenju gore navedenih autora SPIS-a, 

proveden je u farmaceutskoj tvrtki srednje veličine. Cilj projekta je bio, prema želji 

rukovodstva, korištenje informacijskih tehnologija u svrhu optimiranja dobavnog 

lanca. Uspjeh provođenja projekta inicirao je širenje poslova na distribucijski lanac. 

Vrlo velika tvornica stakla, koja je dio međunarodne staklarske tvrtke, sadrži 

kombinaciju kontinuiranih i diskretnih, vrlo specifičnih procesa proizvodnje 

standardiziranih proizvoda. Rukovodstvo ove organizacije željelo je implementaciju 

novog IS-a u svrhu optimiranja i nadgledanja cijene proizvodnje i potpore kontrolnih 

funkcija. Nakon studije SPIS organizacija je započela s razvojem novog sustava ERP-a, 

baziranog na funkcionalnoj vezi između standardnih programskih paketa i svojih 

vlastitih rješenja. 

Velika međunarodna tvornica hrane također je primjer kontinuirane i standardizirane 

proizvodnje. Cilj ove tvornice je bio efikasno organizirati proizvodnju uvođenjem 

sustava ERP-a. Na osnovi rezultata studije SPIS donesena je odluka o kupnji kritičnog 

programskog modula. 

SPIS se koristio i kod neprofitnih organizacija. Primjer takve ustanove je nacionalni 

ured za zapošljavanje (HZZ). Cilj HZZ-a bio je iskoristiti moderne IKT-e, konkretno 

internet, kako bi se približio korisnicima te ubrzao i poboljšao pouzdanost usluge. 

Drugi cilj je bio optimiranje administrativnih poslova koji su okupirali administraciju, 

ostavljajući tako negativan imidž poduzeća. Projekt se provodi točno prema 

preporukama i općim rješenjima SPIS-a. 

Državna administracija je također neprofitna organizacija u kojoj je primijenjen SPIS. 

Ovdje je također cilj bio optimiranje suvišnih administrativnih poslova s namjerom 

postizanja brže reakcije na različite zahtjeve javnosti. Nakon studije SPIS projekt je 

odgođen jer je SPIS ukazao na neočekivanu količinu potrebnih promjena. 

Hrvatske željeznice (HŽ) su imale za cilj radikalne dugotrajne procese promjena – 

transformaciju iz državne neprofitne organizacije u profitno orijentiranu transportnu 
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tvrtku. Želja je bila koristiti informatičke tehnologije kako bi transformaciju učinili 

lakšom i efikasnijom. Studija SPIS je prihvaćena, ali je implementacija odgođena zbog 

nedostatka financijskih sredstava. Ovime je dodatno ukazano na široko područje 

primjene metodologije SPIS.  

Provedenim istraživanjima, sukladno postavljenim ciljevima i hipotezama rada, 

obuhvaćeni su koraci SWOT analize i vrednovanje utjecaja IS-a, koji spadaju u 

kontekst cjeline konceptualnog modeliranja. Kao što je prije navedeno, primjena 

metodologije SPIS rezultira strateškim planom razvoja IS-a, koji odgovara budućem 

razdoblju razvoja organizacije. Zbog promjenjivosti okolnosti u tom budućem 

razdoblju, realizaciju strateškog plana razvoja IS-a potrebno je nadzirati te vrednovati 

ostvaren utjecaj IS-a prateći učinke poslovnog sustava. U tu svrhu istražena je 

mogućnost povezivanja SWOTanalize i BSC-a s ciljem razvoja prognostičkih modela 

zasnovanih na metodologiji sustavske dinamike. Korištenje takvih prognostičkih 

modela trebalo bi povećati vrijednost informacija o budućim utjecajima IS-a na 

učinkovitost organizacije. 
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